湄公河水域复航 10 天后,本报记者在云南关累港登上 中国货船"宝寿号"前往泰国清盛港。船员说一

联合执法,肯定能震慑江

不敢独行,货船抱团出航

20 日早上7时许,西双版纳傣族自治州 关累港,天刚蒙蒙亮,"宝寿号"整装待发。大 蒜、洋葱、服装、日用百货等150吨货物,早在 一天傍晚就已装船完毕。

6 名船员全部到齐,利用开航前难得的 空闲时光,惬意地聊着天。船长杜光友年过半 百,和炊事员李朝会两口子来自云南昭通:37 岁的轮机员李开权是四川自贡人:48 岁的轮 机员唐文坤和水手徐成芬也是夫妻俩,来自 贵州遵义;大副付学波最年轻,刚满20岁,老 家在云南曲靖。4个家庭来自4个城市,云贵 川地区方言接近,交流并无障碍。

"要是以前,我们昨天就出发了。"杜光友 说,"10·5"中国船员遇害惨案发生前,货船通 常只要装完货就可独自起航,但如今,即便 12月10日已顺利复航,船员们也不再敢单独行动。所以,"宝寿号""宝寿9号"选择在关 累港多留一天,等"宝寿8号"装完货,一起抱 团出航。

护航船暂时不能全覆盖

上午 11 时 20 分,"宝寿号"领头,3 艘货 船陆续驶离关累港,复航泰国归来后,再次 出发

就在十天前,湄公河水域复航,中老缅泰 联合巡逻执法队首航, 护送中国货船安全抵 泰,"宝寿号"也是排在货船之首。"那天,前有 5 艘护航船,后跟9艘货船。"杜光友站在船 头掌舵,回忆说,"进入泰国,还有当地水警保 护,四国联合执法,安全感确实大大提高。

老杜话锋一转:"不可能每趟出发都有同 样护航场面。"这次,就比上回冷清,"宝寿号" 周围无护航船跟随。杜光友解释,复航10天 来,关累港几乎天天都会发船。装货时间不 同,每次仅少数几艘同行,护航船数量有限, 暂时做不到全覆盖。"而且没必要,因为前面 大部分航段相对安全,没有江匪骚扰,航路状 况也较好。

船员也等不及每次聚集10多艘船再走, "跑运输,时间就是金钱。"李开权坦言,"况 旦,船多了不好跑,航速会大大降低。"首航全 程,"宝寿号"便多花了近一倍时间。

船员流失,老板高薪留人

下午1时,开饭。上船不到两小时,听烦 了马达轰鸣,连炒菜声也变得悦耳起来。一荤 一素一汤加一盆咸菜,是船上正餐的标配。李 朝会的手艺颇有几分专业水准, 夫唱妇随多 年,她早已习惯船上的生活。

复航后,李朝会、杜光友夫妇是"宝寿号" 仅有的两名留守者。客舱显著位置,还贴着旧 的值班表,其中4名船员已流失。3人另谋职 业,不愿回归,轮机员金老六遭遇最悲惨,他 的妻子李燕是 13 名遇害船员之一

缺人,使许多货船深陷窘境。"宝寿号"及 时招到4名船员,"因为原来的船招不满人, 就被老板调过来了。"李开权说,船员难找,导 致湄公河上的货船数量大不如前。

问"为何留下",回答几乎异口同声:"为 "四国联合执法增加安全感;收入大增 则更有吸引力。李开权的每月保底工资,从 1800 元涨到了 3600 元,每月奖金提成,也涨 了 1000 多元。如此算来,月收入从五六千元 骤增到八九千元。

电视频道多,看的人很少

晚上6时50分,3艘货船选择一处宽阔 平缓的水域,并排靠岸。"宝寿号"率先停靠, 把缆绳紧紧拴在多块礁石上。货船无法夜航, 需休整一晚

航行7个半小时,只在傍晚出了一些小 波折。接连与6艘老挝小货船擦肩而过,杜光 友频频鸣笛,提醒对方避让。"河道窄,小船要



E-mail:xmjdb@wxjt.com.cn

24小时读者热线:962288

12月 20日,大湄公河次区域经济合作第四次领导人会议在缅甸内比都闭 幕。当天上午,也就是湄公河水域复航 10 天后,记者登上中国货船"宝寿号",从云 南关累港起航,全程随船采访,途经危机四伏的金三角水域,耗时一整天,顺利抵



■ 昨天,中国货船安全地行驶在湄公河上



"宝寿号"船长杜光友看着熟悉的湄公河,感慨良多



■ 泰国人挂出欢迎中国货船的标语

先停下来等一会儿。"两船接近时,老杜主动 熄火缓行,以免发动机卷起浪花掀翻小船。结 果仍有一艘小船因靠得太近,没及时停步,不 慎撞上礁石,所幸无大碍,虚惊一场。

马达声暂歇,货船重归宁静,生活气息扑 面而来。船上条件比想象中强一 -吃喝不愁; 有太阳能热水器,能每天洗澡;柴油发电机保 障冰箱、饮水机全天工作,还能为手机充电; 即便停在老挝境内不知名的乱礁边, 也可借 助卫星接收器看几十个中国频道。"只要船 停,就有电视信号。

难得的晚间娱乐,船员大多甘愿放弃。只 有李朝会夫妇看了半小时新闻, 其他人都早 早地洗洗睡了。忙碌一天后,与美梦作伴,或 许是最大享受。晚上9时20分,发电机停工, 江上万籁俱寂,伸手不见五指。

河道宽阔时,反而更危险

21 日早上7时30分,3艘货船再次起 航。天空微明,太阳藏在阴云背后,迟迟不肯 露头,给航行平添几分难度。

船长和大副负责驾驶,全程站在船头高 处,随时应对复杂水流。水下常有暗礁,制造 出微小漩涡,勾引粗心者上当。河道最窄处,

不足两个船身宽,水流湍急,稍不留神就会触 礁;更可怕的,却是最宽处。"水面越宽,水深 越浅,一旦低于1.6米,船就可能搁浅。"杜光 友介绍,湄公河在冬天进入旱季,水位本来就 低,第二天会遇到多处浅滩。

果然,早晨航行不到半小时,两名轮机员 便身穿救生衣,走到船头,各拿3米多长竹 竿,每隔几秒钟往河底探一次,反复竖起大拇 指,以示安全。此次航行平安无事,亏得船员 未雨绸缪。"载重250吨,只装150吨货物,就 是担心吃水太深,容易搁浅。"杜光友说。

·旦出现突发状况,领航船会用高频对 讲机通知后船,如果船间距超过对讲机辐射 范围,船长还能借助新装的北斗卫星导航系 统打电话或发短信。

这些困难,对身经百战的船员们而言,都 不算什么,只要别碰上江匪。

别开窗,别拍照,别走动

上午9时35分,李朝会急匆匆走进客 舱,拉紧所有窗帘,面色凝重地告诫:"到最危 险的梦喜岛附近了,你们是陌生人,别开窗, 别拍照,别走动,劫匪有望远镜,能看见你。

平静航行突起波澜,威胁似乎无处不在,

但透过窗帘间的缝隙望出去, 风景依旧。沿 途,青山、绿水、乱石、密林,偶尔夹杂几个异 国村寨,组合成别致美景。此时,阳光不合时 宜地放肆起来, 舱外的灿烂与舱内的紧张对 比鲜明。

约20分钟后,李朝会称,危险解除。显 然,惨案至今仍令一些船员心有余悸。其实, 有关梦喜岛的故事,她也只是听说-劫匪在岸边搭草棚,开快艇武装抢劫货船。

6 名船员都没见过劫匪的模样, 跑船 20 多年的杜光友心态平和得多。"四国联合执 法,肯定能震慑江匪,希望护航队伍越来越壮 大,让我们跑船的底气更足。

最后1小时航程,温馨画面频现-甸和老挝各一艘护航船停靠码头, 随时准备 出发; 金三角泰国边境的金色大佛旁, 挂着 "欢迎中国货船光临"的横幅;中国船员遇害 的歪脖小树边,湄公河水静静流淌,仿佛惨案 从未发生;"中泰友谊永远美好""清盛港欢迎 中国货船"等字样接踵而至……

11 时 10 分,"宝寿号"安全抵达清盛港。 离它几米远的岸边,停着遇害货船"华平号" 和"玉兴8号",在默默诉说:珍惜平安。

(本报泰国清盛上午电)